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á kassai női gazdasági iskola.
— Az Orsolyák szubvenciót kérnek.

Kassa, május 24.

Zajtalanul, a nyilvánosság na- 
gyobbszerű reklámja nélkül épül a 
kassai Orsolya-szüzek csermelyutcai 
kertjében a női gazdasági iskola. A 
magyar nőnevelés ezzel oly intéz­
ménynyel gazdagodik, ami az ország­
ban párját ritkítja. Az Orsolya-rendi 
apácák Kassán már eddig is elévül­
hetetlen érdemeket szereztek a leány- 
gyermekek tanításával s a tanítónők 
kiképzésével. Iskolájuk mintaszerű s 
boldog az a szülő, ki gyermekét az 
apácák szeretettel teljes gondjaira biz­
hatja. A fenkölt lelkületű Orsolya- 
szüzek életüket Istennek szentelve a 
szorgos méhek buzgalmával nevelik 
erkölcsben és tudásban a leánygyer­
meket, most a nőnevelést tovább fej­
lesztve óriási áldozatok árán női 
gazdasági iskolát létesítenek Kassán. 
Ennek az intézménynek igen nagy 
jelentősége van, különösen a mai kor­
ban, mikor feminista apostolok min­
denféle bolond gombával traktálják a 
világot s a nőt el akarják szakítani

korona évi támogatást kérnek a város­
tól. Nem hisszük, hogy akadna bi­
zottsági tag, ki azt a méltányos ké­
relmet megtagadná. Elvégre a város, 
ha már annyit költ lovardákra s 
egyéb haszontalan dolgokra, egyszer 
okos és hasznos intézményre is ál­
dozhat. A bizottsági tagok pedig, mi­
kor ezt a kérelmet előterjesztik, gon­
doljanak arra, hogy a kassai Orsolya- 
szüzek már eddig is mily áldásos 
tevékenységet fejtettek ki a nőneve­
lésben, gondoljanak arra, hogy oly 
intézmény létrehozásának biztosításá­
ról van szó, mely minden magyar 
szülő figyelmét Kassára irányítja, 
gondoljanak végül arra, hogy a mai 
küzdelmes életben mily hiányzó szük­
ség egy iskola, hol nem csak tudo­
mányt, de a családias otthon szere- 
tetét is beoltják a serdülő hölgyek 
szivébe és habozás nélkül teljesítsék 
az Orsolyák szerény kérelmét.

Dr. Fiseher-Golbrie Ágost 
kassai segédpüspök az alkoholizmusról.

— Előadás a komáromi kurzuson. —
tulajdonképeni hivatásától, a családias 
élettől. Még fontosabb hivatás vár reá 
azonban a nők gazdasági kiképzésével. 
A mai eladó leányok legtöbbje ir­
tózik minden házias munkától. A 
magyar asszonyok hires erénye, a 
gazdasszonyság teljes veszendőben 
van, a mai hölgyek csak a pazarló 
élet titkaiban járatosak, mindannyi 
divat-kapacitás, de egy rántást a vi­
lágért se tudnak csinálni. És ha tud­
nak is, férjhez menet első dolguk, 
hogy a háztartást szakácsnékra bíz­
zák, kiknek gazdálkodása lényegesen 
hozzájárul a férfi idegemésztő, sor­
vasztó gondjához. A kor áramlata ez, az 
urhatnámság ostoba hóbortja egy ama 
sok társadalmi hazugság közül, ami 
az elméket téves utakra tereli. Mert, 
hogy a nő hivatása csak a pávásko- 
dás volna, hogy a férfi puha kénye­
lemben élő feleségében csupán a költ­
séges szeszélyek kielégítését szomjazó 
pajtást lássa, ez ellenkezik a házas­
élet céljával. Pedig a legtöbb házas- 
életben úgy van, aminek a házine­
velés az oka.
fi f A kassai női gazdasági iskola 
ezt a hiányzó házi nevelést akarja 
pótolni. A serdülő hölgyekből gazd- 
anszonyokat akar nevelni, kik a ház­
tartás összes dolgában járatosak, kik 
gazdaságos beosztással az élet nehéz 
gondját meg tudják majdan könnyí­
teni a családban.

Az Orsolya-szüzek óriási költség­
gel épített iskolájukhoz, most 7000

Kassa, május 24.

A komáromi keresztény munkások kö­
rében vasárnap kezdődött a keresztény szo­
ciális kurzus, amelynek folytatásakép meg­
alakult a keresztény sociális munkások szer­
vezete. A kurzuson részt vett dr. Fischer- 
Colbrie Ágost kassai segédpüspök is, leit a 
komáromiak lelkes szeretettel fogadtak. A 
kassai segédpüspök az alkoholizmusról tar­
tott előadást s nagyhatású fejtegetéséből a 
következő részeket közöljük:

Az alkoholizmus kérdése mindenkit kell, 
hogy érdekeljen, kinek érző szive van em­
bertársának és hazájának boldogsága iránt. 
Az alkoholizmus kérdésével négy évvel 
ezelőtt nemzetközi kongresszuson foglalkoz­
tak Bécsben, két évvel ezelőtt Brémában, 
ez év szeptember havában pedig Budapes­
ten fognak vele foglalkozni.

Törvényhozók és jogászok, papok és 
tanítók, nemzetgazdászok és orvosok fog­
lalkoznak a tudományos kérdések ama so­
rozatával, melyek az alkoholizmust s ennek 
révén az egész emberi nem jó vagy balsor­
sát érintik.

A szeszes italok mértéktelen élvezete 
legelőször is magát az élvező egyént tá­
madja meg testi és lelki egészségében, mun­
kaképességében, sőt életében is. S itt mind­
járt megjegyzem, hogy lehet valaki alkoho­
lista anélkül, hogy életében egyszer is való­
sággal részeg lett volna, ha t. i. fokozatos 
megszokás által trainirozta magát nagyobb 
alkoholmennyiségek fogyasztására.

A természetfeletti életet kiöli a részeg­
ség bűne ; megbénítva az agy tevékenysé­
gét s az idegeket, az alkohol eltompitja a 
gondolkodást és erkölcsi érzést, szállítja a 
börtönbe a gonosztevőket s az őrültek há­
zába a jelölteket.

Az alkohol első támadását a testi 
egészség ellen intézi, amennyiben vagy 
egyenesen, vagy más betegségeknél a szer­
vezet cllentállási képessegét aláássa. Gyo­

mor-, máj-, szív- és vesebajok az alkohol­
mérgezés gyakori következményei, a tüdő- 
vész és egyéb fertőző betegségek ellen az 
alkohollal mérgezett szervezet jóval cseké­
lyebb ellentállást képes kifejteni, mint az 
egészséges.

Igen természetes ennek következtében, 
hogy az alkoholizmus átlag megrövidíti az 
egyén életét, mit a statisztika is bizonyít 
(Angliára nézve I. Bestillon, L'Alcoolisme, 
Páris, 11104. 41. 1.) s egyes angol életbizto­
sítási társaságok máris tekintetbe vesznek.

A lelki épségnek nincs nagyobb ellen­
sége az alkoholnál.

A munkaképességet mennyire emeli a 
teljes megtartóztatás a szeszes italoktól, már 
a mondottakból is világos. Ugyanezt bizo­
nyltja a tapasztalat. Anti-alkoholista vonat­
vezető még sohasem okozott vasúti szeren­
csétlenséget; a jelenkor legnagyobb techni­
kai lángelméje, Edison teljesen abstinens; 
az újvilág legnagyobb kereskedője, Carnegie, 
tiz százalékos pótlékot ad minden abstinens 
hivatalnokának és munkásának.

A mértékletesség s még inkább a teljes 
abstinentia tehát egészséget, életet, munka­
kedvet ad ; az alkohol tompít, butit, gyilkol 
és munkaképtelenné tesz.

Ha az alkohol csak élvezőjét tenné 
tönkre, már is igen nagy baj volna, de mégis 
akadhatna, ki azt mondaná, hogy lássa a 
részeges maga, úgy kell neki.

De az alkohol tovább megy: tönkre­
teszi a családot is vagyonában s a gyerme­
kek egészségében és erkölcsében. S ennyi­
ben már valóságos társadalmi veszedelem.

A bor és pálinka az egész család bud- 
getjét támadja meg. Az asszony és a gyer­
mek otthon nyomorog, mig a családfő a 
keresetét eliszsza; s ha a gazda birtoka 
dobra kerül, koldusbotot foghatnak a feleség 
és a gyermekek is.

A gyermekek egészségét is megtámadja 
a szülők mértéktelen alkoholélvczete. „A 
hülyék és elmegyengék, a nyavalyatörősek, 
a vízfejűek, a törpék túlnyomó nagy szám­
ban alkoholista szülőktől származnak" 
mondja a budapesti kongresszus egyik fel­
hívása.

Tönkreteszi az alkohol a család neve­
lési befolyását is. Egy részeges apa, ki tör, 
zúz állati dühében, egy tehetetlen, vagy 
ami még gondolatnak is rettenetes, egy 
szintén részeges anya vájjon mivé ne­
velheti gyermekeit, mint előbb csaló kis 
koldusokká, később haszontalan suhancokká 
s végre az akasztófa virágjaivá.

Ő tölti meg a kórházakat. „A felnőtt 
férfiaknak több mint tizedrészét a közvetlen 
alkohol okozta betegségek pusztítják el.“ 
Ő tölti meg az őrültek házait: „Az elme­
betegeknek több mint harminc százaléka 
saját vagy elődjeinek alkoholmérgezésében 
találja betegségének okát.“ Ő tölti meg a 
börtönöket: „A bűntényeknek átlag véve 
42 százalékában kimutatható az alkohol 
végzetes szereplése.“ Ő az erkölcstelenség 
fő terjesztője; erről értekezett Forel dr. 
svájci tudós a bécsi s erről fog ismét érte­
kezni a budapesti kongresszuson.

Hazánk ezen borzasztó ellenséggel 
szemben eddig vajmi keveset tett. Erről 
panaszkodik a budapesti felhívás, mely kul­
tuszminiszterünk s a székesfővárosi polgár- 
mesterek aláírásával jelent meg.

A társadalom sem tett valami sokat. A 
budapesti kongresszus felhívása megvallja, 
hogy a bécsi kongresszus hatása folytán 
ugyan nálunk is keletkezett egy csekély
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társadalmi mozgalom, de még alig mutat 
fel valamelyes eredményt.

A katholikus egyház mindig küzdött az 
iszákosság ellen az ő rendes fegyvereivel, 
u. m. a hitoktatás, a hitszónoklat, a gyón­
tatás. Hogy hány embert mentett meg annyi 
intő vagy dorgáló szava a földi és örök 
romlástól, azt természetesen emberi statisz­
tika meg nem mondhatja, mivel ez csak a 
külső tényeket olvashatja meg, de nem a 
belső indító okokat.

Midőn a rendes fegyverek elégtelenek­
nek bizonyultak, az egyház uj fegyverekhez 
nyúlt, a társadalmi védekezés fegyvereihez 
s megalapította a mértékletesség! egyleteket, 
melyek pl. Irhonban bámulatos sikereket 
mutattak fel P. Matthew Arnold apostolsága 
folytán.

A katholikus intéző körök nálunk is 
már két-három évtized előtt megpendítették 
az alkoholizmus ellen való társadalmi küz­
delem eszméjét. A felsővidéki papság több 
lelkes tagja mértékletesség! egyletet alakí­
tott, de a regáletulajdonosok és bérlők el­
fojtották a mozgalmat. Redemptorista missi- 
onáriusok, kik ezen ügyben buzgólkodtak, 
ki lettek utasítva az ország határára, mint 
veszedelmes izgatok!

Az antialkoholista vezérek között két 
irány küzd egymással: a mértékletesség! s 
a teljes megtartóztatás! irány.

A katholikus vezetők jobbadán mind­
két elvet kombinálják s Így az ő pro- 
grammjuk :

1. Mértékletesség kötelező mindenkire.
2. Teljes önmegtartóztatásra kötele­

zendők :
a) gyermekek a 1-t-ik évig;
b) az iszákosságra hajlók, kik sokkal 

biztosabban tartják meg a teljes abstinen- 
ciát, mint az okosság határát a szeszes ita­
lok élvezetében.

3. Ezenfelül ajánlatos a teljes absti- 
nencia mindenkinek, főleg azoknak, kik jó 
példájokkal akarják megmutatni embertár­
saiknak, hogy alkohol nélkül is egészen jól 
meg lehet élni.

Fischer-Colbrie dr. beszédjének befeje­
zése után elfoglalta az elnöki széket és fe - 
kérte Berencsér László dr.-t a közegészség- 
ügyről szóló előadásának megtartására.

A sütőiparosok értekezletén nagyon lel­
kes hangulat uralkodott. Ha ugyan ily oda­
adással továbbra is kitartanak ügyük mel­
lett, a siker biztosítva lesz. Részünkről re­
méljük, hogy valamennyi kassai sütőiparos 
átérzi és méltányolja a szervezkedésben 
rejlő hatalmas erőt és mindannyi azon lesz, 
hogy a szervezet mielőbb munkáját meg­
kezdhesse.

A tegnapi értekezlet tanácskozásait 
Bcrzáczy Mihály tekintélyes sütőmester, a 
a Kassai Pékipartársulat elnöke vezette, ki 
igen lelkes szavakban üdvözölte a nagy 
számmal megjelent kartársakat. Majd Steiner 
Gyula fővárosi sütőmester, a „Magyar Sütők 
Lapja“ szerkesztője vázolta a szervezke­
désben rejlő erőt s buzdította a tagokat, 
hogy érdekeik megvédelmezésére mondják 
ki, hogy a kassai sütőiparosok szervezeté­
nek megalakulását szükségesnek tartják. Az 
elnök megköszönve fővárosi kartársuk 
agilitását, a szervezet megalakulását kimon­
dotta, amire ügyésznek dr. Horváth Lajost 
kassai ügyvédet, titkárnak pedig Murányi 
József lapunk felelős szerkesztőjét megvá­
lasztották. A megválasztott ügyész és titkár 
meghivatván az értekezletre, előbb dr. Hor­
váth Lajos, majd Murányi József lelkes be­
szédet intéztek a jelenlevő sütőmesterckhez, 
s megköszönve a bizalmat megfogadták, 
hogy a szervezet érdekében buzgó munkás­
ságot fognak kifejteni.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy 
a kassai pékipar 325 éves múltjának évfor­
dulóját junius hó 22-én ünnepélyesen meg­
üli s egyúttal akkor fogja a szervezet ala­
kuló közgyűlését megtartani. Addig is egy 
tiz tagú bizottságot választottak Berzáczy 
Mihály elnöklete alatt, melynek tagjai lettek: 
Balluch József, Farkas Adolf, Herdiczky 
János, Grusz László, Krozser Pál, Liska 
János, Macsey István, Reisz Henrik, Rusznák 
Sámuel és Siegfried Pál sütőmesterek, dr. 
Horváth Lajos ügyész és Murányi József 
titkár.

A szükebb körű bizottság már a leg­
közelebb ülést tart. Este a Seressrféle ven­
déglőben a megalakulás emlékére magyar 
szokás szerint áldomást ittak.

Sütömesterek szervezkedése,
(A kassai pékek értekezlete.)

— A „Napló“ tudósítójától. —-
Kassa, május Ü4.

A munkaadók eddig az egész ország­
ban szervezetlenül a munkások kénye-ked­
vének voltak kiszolgáltatva, akik a szocia­
lizmus fegyelmével összetömörülve rövid idő 
alatt igen nagy mértékben béremelést vívtak 
ki. A magyar ipar ez idő szerint még nincs 
abban a helyzetben, hogy a munkások örö­
kös béremelését elbírja s egymásután vi­
rágzó iparágak válságba jutottak, a roha­
mosan felszökött munkabér miatt. Ez a ko­
moly gazdasági veszedelem most egymásután 
testvéries egyesülésre serkenti a munkaadókat, 
még azokat is, kiket a konkurrencia eddig széj­
jelválasztott. Nemrég alakult meg az építő­
mesterek országos szervezete minden város­
ban külön-külön szervezettel, utána több más 
iparág munkaadói is tömörültek, újabban 
pedig országszerte szervezkednek a sütő­
mesterek. Nemrég megalakult a temesvári, 
miskolci, nagyváradi, borsod- és biharmegyci 
sütőiparosok szervezete s a derék példát 
követve tegnap a kassai sütőmesterek is 
értekezletet tartottak az ipartestület nagyter­
mében, hol kimondották, hogy megalakítják 
a kassai szervezetet.

A szervezet célja a sütőiparosok érde­
két oltalmazni, úgy a hatóságok zaklatásá­
val, mint a munkások tulcsapásaival szem­
ben, ezenkívül egymás között az összetar­
tás és a tisztességes verseny érzését ápolni 
s a közönség előtt e régi iparág iránt ro- 
konszenvet és megérdemelt becsülést éb­
reszteni.

Á pozsonyi ékszerrablás.
(Fetnrés viharban.)

A Napló tudósítójától. —
Pozsony, május .4.

A „Napló“ tegnapi táviratában már 
részletesen jelentette a Reidlinger-féle ék­
szerüzlet kirablását, melyről most a követ­
kező újabb részleteket jelentem:

Reidlinger Bernát, Mihály-utcai ékszer­
üzletében már évek óta azt a szokást kö­
vették, hogy esténkint Reidlingerné és az 
erre a célra felfogadott hordár — a rablás 
estéjén a G9. számú — kiürítették a kira­
katokat,. hogy az ott elhelyezett értéktár­
gyakat az éj idejére részint az üzletben levő 
Wcrtheim szekrényben, részint pedig a pol­
cokon helyezzék el. Tegnap este, midőn 
a kirakatokat ki akarták üríteni, azt látták, 
hogy az üzletnek a Mihálykapu-utcai részé­
ben a kapu mellett levő kirakat első reke­
szének ajtaja csak úgy be van támasztva. 
Rögtön konstatálhatták, hogy onnan 3 drb. 
ékszertartó táblán elhelyezett, körülbelül 
57 drb. arany óralánc a táblákkal együtt 
eltűnt.

Az esetet rögtön bejelentették a rend­
őrségnek, mely a következőket állapította 
meg :

Az ismeretlen tettes a kirakatot este 
7 8 óra között álkulcscsal nyithatta ki. 
Minden jel arra mutat, hogy nem alkalmi 
lopással állunk szemben. A tettes ismerős 
volt a' viszonyokkal és a kirakat kulcsáról 
valószínűleg lenyomatat készített magának, 
mert valami közönséges álkulcscsal nem 
igen boldogult volna a lakat különös szer­
kezeténél fogva.

Mindenesetre nagy vakmerőség kell ah­
hoz, hogy valaki egy ilyen nagyforgalmu 
utcában kövessen el ilyen bűntettet. Megle­

het, hogy nagyban elősegítette a tettes ter­
vét az azon esti szokatlan nagy záporeső 
is, mely nagyon megapaszthatta az arra 
járó-kelők számát.

Alighogy a feljelentés megtörtént, már 
arról értesültek, hogy a táblák — termé­
szetesen az ékszerek nélkül megkerültek. 
Strobl Nándorné, a Mihálykapu-utca 18. sz. 
ház házmesternője találta meg őket ugyan­
abban az utcában a 24. sz. ház kapujában 
eldobva. A bűnjeleket rögtön beszállították 
a rendőrségre.

Az óraláncok, melyek a legjobb arany­
ból vannak készítve és 7 drb kivételével 
majdnem mind újak, el vannak látva Hol- 
czer Jakab wieni aranyműves „J. H.“ név­
ötvözetével. Értékük körülbelül 10000 kor.

LEGÚJABB.
— Távirati és telefonhirek. —

A „Napló" fóvárosi tudósítójától.

A képviselőház ülése.
Budapest, máj. 24. (Saj. t. táv.) 

A képviselőház mai ülésén Justh 
Gyula elnököl. A jegyzőkönyv hite­
lesítése után elnök bemutatta grót 
Teleky Arvéd újvidéki mandátumát. 
Azután felolvasták az összeférhetlen- 
ségi bizottság azon javaslatát, mely­
ben a Keglevich féle iratoknak a bel- 
ügyminis tértől való bekivánását ké­
rik. Ezután igazolták cTtónay Elemér 
mandátumát. Majd felolvasták Jfos- 
suíh Ferenc javaslatát az autonom 
vámtarifa dolgában, melynek tárgya­
lását holnapra tűzték ki. A gazdasági 

! és könyvtári bizottság előterjesztése 
után az ülés véget ért.

Andrássy bécsi útja.
j3pest, május 24. (S. t. táv.)

! Bécsből jelentik telefonon : A király 
j gróf Andrássy Gyulát ma délelőtt 
I 11 órakor fogadta a bécsi burgban.
; A király igen kegyes volt Andrássyhoz 

s előterjesztése után kijelentette, hogy 
nincs abban a helyzetben, hogy katonai 
téren még több engedményt tehessen. A 
kihallgatás során Andrássy Gyula 

1 megköszönte a királynak Tivadar 
; öcscse halála alkalmából küldött rész- 
j vét táviratát.

Andrássy Budapesten.
Bpest, május 24. (Saj. tud. táv.)

I Gróf Andrássy Gyula ma délután 
í érkezett Budapestre s a koalíció ve­

zérlő-bizottságának ülésén jelentést tesz, 
hogy missziója meghiúsult-

A Tiszakormány lemondása.
Bpest, május 24. (Saj. tud. táv.) 

Félhivatalos helyről megcáfolják azon 
hirt, hogy Tisza István kormányát 
a király felmentette, c/f felmentés meg 
nem történt\

A .gázgyári munkások sztrájkja.
Bpest, május 24. (Saj. tud. táv.) 

A budapesti közönség nagy izgatott­
sággal nézett a mai est elé, mert a 
gyári munkások sztrájkja miatt a fő­
várost az a veszedelem fenyegette, 
hogy ma estére nem kap világítást. 
A készlet ugyanis, csak 48 .óráig tart.



A gázgyár igazgatósága a sztrájko­
tokkal felvette a tárgyalást, amelynek 
eredménye, hogy a bérharc a munká­
sok teljes győzelmével végződött. Az 
Összes munkások már munkába ál­
lottak.

Borzalmas vasúti katasztrófa.
Budapest, máj. 24. (Saj. t. táv.) 

A londoni Daily Cronic ma Schak- 
hofből táviratot kapott, hogy Szo-szo- 
haja közelében a transbalkálaik vasút 
személyszállító vonatja a nagy esőzések 
miatt kisiklott. A vonat, a mely mint­
egy %0Q utast vitt magával, a magas 
vasúti partról lezuhant a mélységekbe. 
Valamennyi kocsi darabokra törött. A 
romok pedig temérdek embert meg­
öltek. A szerencsétlenséget úgy vet­
ték észre, hogy a vonat a legköze­
lebbi állomásra be nem robogott. 
Mentő vonatot küldtek elébe, a mely 
Szo-szo-haja közelében az emeletnyi 
magasságú vonatromhalmazt megta­
lálta. A kisiklott vonat egyetlen utasa 
sem birt a romok közül kiszabadulni. 
A segítségre érkezett munkások ed­
dig több mint száz ember hulláját szed­
ték ki a romok alól. A vonat vala­
mennyi utasa ki súlyosabb, ki köny- 
nyebb sérülést szenvedett.

Wladivosztok elzárása
Bpest, május 24. (Saj. tud. táv.) 

Tokióból jelentik a Reuter-ügynök- 
ségnek, hogy a mladivostoki" vasúti 
vonalat úgy megrongálták, hogy az orosz 
kikötő város és a külvilág között min­
den összeköttetés megszakadt. Eddig 
nem tudni, hogy japán kémek vagy 
pedig japán előőrsök vitték véghez a 
rombolást.

Toio flottája.
Bpest, máj. 24. (Saj. tud. táv.) 

Sanghajból jelentik, hogy oda érke­
zett kereskedelmi hajók jjogo tenger- 
nagy flottáját a flflaan-Oo magasságá­
ban látták horgonyozni.

Május 25.

Hírek.

— I parkhill it,ás a Felvidéken. A fel­
vidéki iparosok körében mozgalom indult 
meg egv iparkiállitás—FSfiíteeése érdekében. 
Ezt a tervet most a kassai kereskedelmi és 
iparkamara is melegen karolja föl és már 
fölterjesztést is tett ebben az ügyben a ke­
reskedelmi miniszterhez, aki erkölcsi és 
anyagi támogatást ígért. A kiállítás kerületi 
és országos lesz; a kerületi kiállításon csak i 
a segéd- és inasmunkák kerülnek bemuta­
tásra, mig az országos kiállításon csupán 
önálló iparosok vehetnek részt. A kamara 
kívánatosnak tartja, hogy az országos kiál- i 
litáson a fővárosi ipar részvétele korlátoz- i 
tassék, nehogy a vidéki ipar érvényesülését ! 
lehetetlenné tegye, mint az utolsó évtize- I 
dekben lezajlott összes országos kiállítások- I 
nál tapasztalható volt.

Eladásra kerülő püspöki birtok. |
Iglóról Írják : A király megadta az engedélyt 
az eperjesi jgör. lcath. püspöki és káptalani , 
szepesmegyei és zempléni birtok eladásához.
A szepesi birtok 1.700,000 korona, a zem­
pléni körülbelül félmillió korona értéket kép­
visel. A birtokok eladására nézve a tárgya­
lások már folyamatban vannak.

— Sikerült vizsga. Loósz Jolán úr­
hölgy a budapesti nemzeti konzervatórium
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legmagasabb és utolsó kiművelési osztályá­
nak vizsgálatát Tomka, Gobbi és Aggházy 
igazgatók s tanárok és Vajdaffy titkár 
jelenlétében jeles eredmény nyel tette le. 
A tanárok gratuláltak a kisasszony nagy 
zenei tehetségéhez, szabatos játékához és 
szép felfogásához. Loósz Jolán, ki városi 
zeneiskolánknak volt növendéke, zenei ta­
nulmányait nővérénél Zakariásné Loósz Irén 
zeneiskolánk tanárnőjénél végezte.

Uj rendelet a kivándorlásról.
Tisza István gróf miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter a vármegyei és városi tör­
vényhatóságokhoz a kivándorlók ügyében 
egy újabb rendeletet intézett. A miniszter 
figyelmezteti a hatóságokat, ügyeljenek arra,

I hogy a kivándorlók Fiume felé vegyék út­
jukat, nem pedig a német kikötők felé.

! Mióta ugyanis a Cunard-Line a német ha­
jóstársaságokkal egyezséget kötött, a leg­
több kivándorló Bréma, Hamburg kikötői- 

i bői induló hajókra igyekezett.
— Életmentő ezredes. Katonához illő 

I derék dolgot cselekedett Pollák Frigyes, a 
miskolci 65. gy. e. parancsnoka. A Vörös- 
marty-utcán ugyanis egy sebesen vágtató 
kocsi elütötte Weisz Lipót tanító 5 éves 
leánykáját. A nagy veszedelembe jutott 
gyermeket a bátor ezredes mentette meg 
az életnek.

— A magántisztviselők munkaideje.
Megemlékeztünk már arról az országos 
mozgalomról, a melyet a magántisztviselők 
indítottak munkaidejük szabályozása végett. 
A mozgalom ugylátszik eredménynyel fog 
végződni, amennyiben a legelőkelőbb fővá­
rosi bankok úgy határoztak, hogy hivatalos 
óráikat reggel 9 órától délután 2 óráig fog­
ják megállapítani. Kérdés azonban, hogy ez 

i a mozgalom kiterjed-e a vidékre is. Kassán 
I a bankok már általában bevezették ezt a 
; munkaidőt, de még igen sok más magán- 
■ tisztviselő kénytelen naponta 8 10 órát

dolgozni. Sőt vannak egyes vállalkozók és 
I ügynökségi irodák, valamint gyári és ke- 
! reskedelmi cégek, hol még mindig a mun­

kaadó szabja meg korlátlanul a munkaidőt.
; Ezeknél a magántisztviselők némelyike a 

hajnali óráktól késő estig dolgozik. A kas- 
I sai Magántisztviselők Otthonán volna a sor, 

hogy a munkaidő szabályozására Kassán 
is mozgalmat indítson.

— Elvi ,jelentőségű határozatok.
I Belügyin. 142401.—901. Képes levelező la- 
: polc utcai árusítására engedély nem adható, 

mert azok utcai árusítása a közönségnek 
érdekében nem áll. — Bm. 129583—903. 
Naptáraknak utcán való korlátlan árusítása 

j közszükséget nem képezvén, azok utcai 
I árusítására engedély nem adható. — Kb.
I 3988—804. Az egyszer már elismert eredeti 
i illetőség többé az illetőségi község által 
I vissza nem vonható. — Kb. 583 904.

Községi illetőségügyben két egybehangzó 
i határozat ellen a közigazgatási bírósághoz J panasszal élni nem lehet. — Kb. 4318 - 
; 903. A községi vadászati jog bérbeadására 

vonatkozó nyilvános árverés alkalmával tett 
Ígéret teljesítésére azon árverelő, kinek aján­
latát meghaladó magasabb ígéret adatott be, 
ha csak ajánlatának fentartására a megej­
tett árverés alkalmával, vagy azután nem 
nyilatkozik, külön jogilag nem kötelezhető 
s ily esetben az árverés megsemmisítendő 
és újabb árverés, illetve bérbeadás tartandó.

Májusi zivatar áldozatai. Miskolc­
ról táviratozza tudósítónk: Mclczer László 
földbirtokosnak a Miskolc mellett levő ne- 
mesbikki birtokán a villám egyszerre két 
cselédházba ütött be. A két ház leégett. 
Kilenc cseléd volt a házban. Egy súlyosan 
megsérült a villámcsapástól, kettő köny- 
nyebben.

— A kormány a szövetkezetekért.
A magyar bőrkereskedők kongresszusa — 
mint lapunknak írják — nemrég fölterjesz­
tést intézett a kereskedelmi miniszterhez az 
iránt, hogy az állam a felvidéki bőriparo­
sok szövetkezetétől vonja meg a támogatást 
és a szövetkezeteket a nemtagoknak való 
elárusitástól tiltsa el. A miniszter most mind-

akét ügyben döntött, még pedig követke­
zőleg: Az ipari szövetkezetek állami támo­
gatása ügyében az országos ipartanács ál­
láspontját teszi magáévá, melynek megfe- 
lelőleg viszonyaink között az ipari nyers­
anyag-beszerző szövetkezeteket továbbra is ál­
lami segítségben részesitendőknek tartja. A 
másik kívánságra kijelentette a miniszter, 
hogy törvényes alap hiányában nem telje­
sítheti.

— Véres dollárok. Lőcséről írják 
nekünk: Balkó János dobronyai paraszt- 
gazda három évvel ezelőtt kivándorolt Ame­
rikába s nem rég tekintélyes vagyonnal, 
hétezer koronával tért vissza falujába. A 

I mikor ennek hire elterjedt a községben, 
több gonosz lelkű ember szövetkezett s a 

' minap éjszaka meggyilkolta Balkót s pénzét 
elrabolta. A gyilkosokat letartóztatta a csend 
őrség.

— Hulla az erdőben. Körmöcbányá­
ról jelentik: Lende erdőmester az erdőben 

j ma férfi holttestet talált. A halott jobbkezé­
ben revolvert tartott, a melyből két töltés 

. hiányzott. A nála talált levelekből megálla­
pította a hatóság, hogy a halottat Grossmann 
Albertnek hívták. Valószínű, hogy a holt­
test husvét óta feküdt az erdőben.

— Napfoltok és a nyakszirtmereve- 
dés. Amerikában és Angliában egészen té- 

j lies idők járnak. Köd, eső és érzékeny hi- 
' deg van mindenfelé, úgy hogy a tavaszi 

napsugárnak meg hire sincs sehol. Az 
: amerikai tudósok a kellemetlen, hideg idő­

járást a nap tányérján észlelhető hatalmas 
foltnak tulajdonítják és ugyanezzel a nap­
folttal hozzák kapcsolatba a nyakszirtmere- 
vedés járványát is.

Bombamerénylet Nagy-Bocskőn. 
Máramarosszigetről írják: Még március 25. 
történt, hogy Nagy-Bocskón Fraenkel Sán­
dor vasgyári igazgató lakására bedobtak 
egy bombát. A vizsgálat megindult s Brez- 
nay Lajos vizsgálóbíró Bari Sándor gyári 
lakatost és Kuzmik Danilót letartóztatta. 
Kuzmik Daniló egy vasbádogból való per­
selyt rendelt Bari Sándor lakatosnál s mint­
hogy az a gyanú merült fel, hogy ezt a 
körülbelül 25 centiméter magas és 18 20 
centiméter széles átmérőjű perselyt Kuzmik 
bombává alakította, Barival együtt letartóz­
tatták. Mindaketten tagadják, hogy ők az 
ártatlan bádogperselyt bombává alakították 
volna. A vizsgálóbiróság felküldte a bombát 
a pozsonyi dinamitgyárba, ahol megállapí­
tották, hogy a merénylet idején a bombán 
levő gyutacs egy zsinórra erősítve a gyú- 
zsinor meggyújtása után felrobbant, a di­
namit azonban felrobbantható nem volt. En­
nek oka az volt, hogy a gyúzsinór rossz 
volt s ezért elaludt. De különben sem rob­
banhatott volna fel a dinamit, mert rossz 
Volt. Az ügyészség a gyanúsított két ember 
ellen a gyilkosság kísérlete címén emelt vá­
dat tárgyi tényálladék hiányában elejtette.

$$$$$$ m $!$$$$*$$
Hirdetmény.

A kassai cs. és kir. gya­
logsági Hadapródiskola az inté­
zet növendékeinek szükséges egyenruhák 
elkészítésével megbízna egy Kassán, 
lakó, a« egyenr ukassabásban. 
jártas

!r3T szabót, ,~gp3[
Vállalkozni óhajtók e h.ó 30ig 

adják be a következő ruhadarabok csinálási 
árait feltüntető ajánlatukat.

Hadapród-tiszthelyettesek 
és növendékek részére.

Készítési díj hozzávaló szövet nélkül:
Egy kabát, egy köpeny, egy zubbony, 

egy nadrág, egy vászonzubbony, egy vá­
szonnadrág, egy mellény.

A kassal iyalo^séil 
hadapródiskola kezelö-bizottsája.
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Nagyjövöjü sarokiizlet
'bérloea.d.ö-

4 szobás lakás Szepsi- vagy Pesti- 
utón bérbe kerestetik. — Czim a 

kiadóhivatalban.

A világhírű

Laurin k Klement-íéle
EEFUBLIC

Motor-kerékpárok és a

Ügyes vasalónő
a z o n n ei 1 felvétetik

Bradovka Gyuía
kelmefestő és vegytisztitó-intézeteben

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24,

-k-k-iít -ijc-x-ifr-k- k 
TÄVÄSZI ICEZTYŰIC

— mérték utáni rendelés 24 dra alatt készül. =
Saját gyártmányú tartós és legújabb divatu keztyűk 
nagy raktára, dús választéka — Jutányos árak. Ná­
lam vásárolt keztyük jutányosán tisztittatnak cs díj­
talanul javíttatnak. Több díszoklevél és kitüntető 

érem. Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann Vilmog írassa, Fő-uica 69. sz.

Escíiwig és Hajts
Kassa és Bártfafürdő.

Harson lakás.
Fazekas-utcza 11. sz. a. házban 
kertre kilátással, csinosan bútoro­
zott, száraz szoba, bérbe kiadatik.

GU1D11 ÓVSZEREK
a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

»1/1 lcgfin. minőség, 12 drb.Gummi helyig sä'ä
1.20, 2. 2.50, 3, 5. írt. (Neverip), kiváló finom leg­
vékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 Irt.
Capot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt 
Halhólyag 12 drb. legiinomabb 2. , 3.— és 5.—
Mintagytljtemény 25 db. a legj. minős, összeáll. 4. 
Suspensov (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. 
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. 
Diana-öv (havi baj ellen) darabja - 50 és 3.50 
Irrigátor teljesen felszerelve daiabja 1.30 és 2.
Szétküldés titoktartás mellett bérmentve

KASSA 
Fő utca 69.

Színházzal szemben.
Hoffmann Vilmos
Lőcsei-liáz.

A „Zsófir-társaság
miseruhák és egyházi szerek 

raktára
KASSA, Kossuth Lajos-utca 20 sz,
állandóan dús választékú raktárt I 
tart a következő miseruhák és egy­
házi szerekből: Állta, Anti pe­
des, A p p a rn m entu m 
Missae exrni o apperti- 
íientiiK az összes szükséges 

templomi színekben
B5 forintdli árban,

Birettum, Bt.irsa, BerloqX-ie, 
Cimboriun í-köpen y, 10 a 1- 

matiea ornata, Bgyliázi lo»
I l>ogól< és templomi zászlók 
I minden színben, Humeral, Ima- 
I könyvolvasóiéi, Lavabo, 

Menyezetek, Xli^e szolga­
ruhák, Oltó rterilőU, Oltáv- 

vánkosok, Pala, VMx/iviale és 
Stola az összes szükséges templomi 

színekben
30 forintóli árban.

1 >urificato 1-oU, Wo ehetne, 
Stola, Zi'is/.loliin i/vseli,zttsz- 
lüsz.allagok-, Velum és Um- 
brakttlt un, valamint zász’mto- 

kok és rudak.
Mint ara-jzoka-fe, költeég vetéseket: 
ée íel-o-ilágoei-fcáeoka.-fc kéesroégg el 

leüld.-tán. is.

m=

Landau
ékszerész 

pazar kirakatát;
hol gyönyörű

bérmálási

AXVI. osztálysorsjáték
I. osztályának

csütörtökön és pénteken

megtartandó húzásához

választhat. — Kitűnő órák,
remek medaillonok, arany & 
lánczok éc. függők, valamint <#» 
brilliáns és gyémánt éksze­
rek dús választékban kap­
hatók. — Gazdag raktár 
mindennemű drágakövekben, 
nwdern ékszerekben és dísz- 
műtárgyakban. — Uj divatu 

ezüst sétabotok.

Kassa, Fő-utca
(V árosháza-épület).

Főnyeremény 60.000 kor.
sorsjegyeket ajanl

Nyúlásai Béla
x sorsjegyüzlebe

Kassa, fő utca 12. szám alatt.
Szerdán este éjféSig nyitva.

.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905. ki
z


